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С
три мотор ци кла у покре ту пу ца -
ли су рафал ном паљ бом у капи ју
базе коман де миси је MINUSCA,
ту смо ста ја ли пет на е стак мину -
та рани је. Ако буде све у реду,

и вра ти мо се, има ће мо супер при чу”!
Такву СМС пору ку послао сам глав ном
уред ни ку по дола ску у Бан ги, после Мо -
га ди ша, кажу, нај не бе збед ни ји град на
све ту. 

На Мпо ку, пре сто нич ком аеро дро -
му обез гла вље не земље, а неки би рекли

и „само гео граф ске тери то ри је” (јер
држа ва је више од тога), нешто рани је,
осим 40 Цел зи ју со вих сте пе ни и тет ки -
ца са маска ма које су „бри ну ле” јесмо ли
вак ци ни са ни, доче ка ло нас је осо бље
Оде ље ња УН за без бед ност и сигур ност
(UN DSS), које нас је блин ди ра ним џипо -
ви ма пре ве зло у срп ску базу „Мора ва”,
где су нас саче ка ли на ши. Срдач но и
дир љи во. Као што се доче ку ју гости у
сво јој кући, а база шума диј ског име на у
Аве ни ји Боган да то јесте. 

Током пре во за до тог на 25 ари
сме ште ног ком плек са мон та жних обје -
ка та, на месту бив ше либиј ске амба са -
де, сва ки наш поку шај да, иако под ору -
жа ном прат њом, само упе ри мо каме ру
или фото- а па рат у прав цу ули це, био је
пре ки нут: „Није тре ну так, немој те, мо -
лим вас, небе збед но је...” Нешто ми је
гово ри ло да ће тај „тре ну так” потра ја ти
све вре ме нашег борав ка. 

База „Мора ва”, у којој само стал но
бора ви срп ска, пре те жно меди цин ска

СА СРП СКИМ МИРОВ ЊА ЦИ МА 
У ЦЕН ТРАЛ НО А ФРИЧ КОЈ РЕПУ БЛИ ЦИ

ЗБОГ ЖИВО ТА
НДУ ВИ МА НА ЛУЦИ ЈЕ НА

Дру га рота ци ја срп ског кон ти ген та у Мировној
успе шно извр ша ва поста вље не задат ке у оп е р
све чешће личи на њего во „наме та ње”, наро чи
у глав ном гра ду, у коме се без бед но сно ста ње 
„неста бил но, са могућ но шћу погор ша ња”, еска
Срп ска вој на бол ни ца ниво а 2, уз зна чај но пов
оних са повре да ма од ватре ног оруж ја и екс пло
„миси ју у миси ји”, на почет ку сушне сезо не ко
пада ви на, доно си и п ро ход ни је путе ве, а тиме
на вер ској осно ви изме ђу хри шћан ских и мусл
одмет ну тих локал них бан ди.



екс пе ди ци ја миров ња ка у Бан ги ју, сме -
ште на је бли зу цен тра гра да, непо сред -
но уз реч ни канал и мост. Да бисте до ње
сти гли са аеро дро ма, осим пија це, про ћи
ћете Аве ни јом Мар тирс (муче ни ка), крај
насе ља 200 вила, позна тог по ста на ри ма
из шта ба MINUSCA, као и поред кру -
жног тока и ста ди о на који је Цен трал но -
а фрич кој Репу бли ци сво је вре ме но по -
кло  ни ла Кина. Ту, „иза леђа” (по суко би -
ма) позна те Пија це рат ни ка (Мар ше де
ком  ба тант), бив ши је фа брич ки круг тек -
стил ног ком би на та Ука текс, где је сме -
ште на миси ја Европ ске уни је, EUMAM, у
којој је анга жо ван четво ро чла ни срп ски
сани тет ски тим.

Кажу да је вели ка награ да обе ћа на
оно ме ко зна за неки сој виру са или
пара зи та кога у Бан ги ју нема. Пре него
што дође те нај ви ше вас пла ше мала ри -
јом, чије је ендем ско под руч је упра во
Цен трал но а фрич ка Репу бли ка, али вас
теши то што сте „нао ру жа ни” репе лен -
ти ма (срп. аутан) и избо де ни вак ци на ма
про тив неких троп ских боле сти (без
обзи ра што вас нијед на не шти ти од
мала ри је), а кори сти те и хеми о про фи -
лак су „дови цин“ кап су ла ма, анти ма ла ри -
ком. Лека ри кажу да док га пије те, неће -
те се раз бо ле ти, чува вас: „Нада мо се да
неће те ни кад пре ста не те”. 

А онда, тек што удах не те мало
суви ше вла жног африч ког вазду ха и
поч не те опсе сив но да тра жи те комар це
у сва ком ква драт ном мили ме тру про сто -
ри је где бора ви те, испод сво је мре же –
бал да хи на, па око ло, прве ноћи у пола
два („тик” од вас) про бу ди вас рафал без

кра ја, врло респек та бил ног кали бра, и
тада схва ти те да гла ву овде пре све га
ваља чува ти стал но под ма за ним можда -
ним вију га ма и затег ну тим миши ћи ма,
шле мом и пан цир прслу ком, а да су
комар ци тек дома ће живо ти ње. А за
„недај бо же”, има те и сво ју бол ни цу, у
коју, иако је од базе уда ље на тек пар
сто ти на мета ра, ваља сти ћи без бед но. 

Срп ска бол ни ца у Афри ци
Сва ког јутра и више пута током

дана вози ла са срп ским меди цин ским
осо бљем напу шта ју базу „Мора ва” и уз
нај ви ше мере без бед но сти, пого то ву
након 26. сеп тем бра, када су еска ли ра -
ли неми ри у пре сто ни ци, возе Аве ни јом
Боган да, пре ма само пар сто ти на уда ље -
ној Срп ској бол ни ци нивоа 2, која је јед -
на од три такве у зони мул ти на ци о нал не
опе ра ци је. Она пру жа два де сет че тво ро -
ча сов ну меди цин ску подр шку сна га ма
МINUSCA, вој ној, цивил ној и поли циј -
ској ком по нен ти. Нај ви ше миров ња ка је
упра во у глав ном гра ду, око 6 хиља да
(поло ви на), па је, сход но томе, нај ви ше
и посла упра во за срп ске меди ци на ре.
Бол ни ца је пот пу но опе ра бил на и, за
раз ли ку од дру ге две, има сто ма то ло га и
два лицен ци ра на тима за хит ни ави о ме -
ди цин ски тран спорт (АМЕТ). 

Да срп ски кон ти гент има пре вас -
ход но меди цин ску миси ју види се и по
струк ту ри пер со на ла. Од укуп но 72, 47
су меди цин ско осо бље, 18 логи стич ка
подр шка, тро је чини коман ду кон ти ген -
та СРБ КОН, а ту су и по два посма тра ча
и штаб на офи ци ра. 
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миси ји MINUSCA већ пети месец
а ци ји чије „одр жа ва ње мира” 
то након 26. сеп тем бра, када су 
нај че шће опи су је као 
ли ра ли неми ри. У таквим усло ви ма
е ћан број паци је на та, пого то ву
зив них напра ва, реа ли зу је сво ју
ја, иску ство гово ри, уз мање 
и гото во изве сну еска ла ци ју суко ба
и ман ских гру па ци ја, уз обра чу не

Текст и фото: Владимир ВЈЕШТИЋ

Јутарње постројавање у бази „Морава”



Бол ни ца је сме ште на уз Глав ну базу
миси је и „хибрид ног” је типа. Вој ска
Срби је „даје” људ ство, а MINUSCA обез -
бе ђу је сред ства, меди цин ску опре му,
леко ве и потро шни мате ри јал. Кру жног
је обли ка и чине је моду ли, почев од
коман де, при јем но-три ја жног и интер ног
оде ље ња, ста ци о на ра, интен зив не неге,
хирур ги је, сто ма то ло ги је, пре ко апо те ке,
ради о ло ги је, лабо ра то ри је, до оде ље ња
пре вен ти ве и мага ци на СнМС. Реч је о
пот пу но зао кру же ном и функ ци о нал ном
систе му чији су зада ци прва и дру га лини -
ја здрав стве не зашти те сна га ма MINU-
SCA, хит на реа ни ма ци ја, ста би ли за ци ја и
хирур шка интер вен ци ја у циљу зашти те
живо та, основ на сто ма то ло шка зашти та,
ева ку а ци ја повре ђе них и обо ле лих до
сле де ћег нивоа меди цин ске неге у Енте -
беу у Уган ди, као и логи стич ка подр шка
Бол ни це нивоа 2.

Коман дант бол ни це пуков ник др
Зоран Димо вић, гово ре ћи о пот пу но
новом иску ству и вели ком струч ном иза -
зо ву са којим се тим који пред во ди суо -
ча ва, исти че да се миси ја у мно го ства ри
„дра ма тич но раз ли ку је” од њихо вог сва -
ко днев ног рада у вој но здрав стве ним
уста но ва ма, од орга ни за ци о них до
струч но-меди цин ских. 

– Сусре ће мо се с мно гим троп ским
и инфек тив ним боле сти ма са који ма до
сада нисмо има ли доди ра, нети пич ним за
наше под не бље, о који ма смо током сту -
ди ра ња чита ли у малим пасу си ма испи -
са ним сит ним сло ви ма. Током успе шних
при пре ма за дола зак у миси ју, обно ви ли
смо зна ња из ове области, уз саве те и
иску ства које су нам пре не ле коле ге из
прве рота ци је. Чиње ни ца је да смо у спе -
ци фич ном ма ла рич ном ендем ском под -
руч ју, али су при сут не и оста ле инфек -

тив не и троп ске боле сти, што је за сва -
ког од лека ра вели ки струч ни иза зов.

Док тор Димо вић као спе ци фич ност
бол ни це исти че и то да на сва ком фор -
ма циј ском месту лека ра посто ји само
један извр ши лац, нема прин ци па заме -
њи во сти, уоби ча је ног за здрав стве не
инсти ту ци је, „што је и нај ве ћи иза зов”,
па се о свим тема ма подроб но рас пра -
вља  на сва ко днев ним састан ци ма коле -
ги ју ма бол ни це (коме при су ству ју лека -
ри и глав на меди цин ска се стра) , како би
сви били у току. 

Тешки слу ча је ви
мала ри је без смрт ног
исхо да
Срп ски меди цин ски тим чини 11

лека ра спе ци ја ли ста и суб спе ци ја ли ста,
сто ма то лог, фар ма це ут, 31 меди цин ски
тех ни чар и три бол ни ча ра. Уку пан број
паци је на та за чети ри месе ца (од 25. јуна,

када је стар то ва ла дру га рота ци ја) било
је, за миров ну миси ју неве ро ват них,
3.763, што је већ сад више него за шест
месе ци прве рота ци је. Коман дант бол ни -
це исти че да је лече но 313 слу ча је ва
мала ри је, од чега 90 тешких обли ка, без
ијед ног смрт ног исхо да, збри ну то 187
повре да, сани ра но је више повре да, 396
инфек тив них и 1.819 неин фек тив них
боле сти. Хирур шко оде ље ње оба ви ло је
62 опе ра ци је, од чега 14 као после ди це
рања ва ња ватре ним оруж јем, и 19 рања -
ва ња екпло зив ним сред стви ма, више
пре гле да и пре ви ја ња. Лабо ра то ри ја је
обра ди ла 1.390 паци је на та, и оба ви ла
4.669 ана ли за па те и дру ге број ке гово -
ре да се миси ја MINUSCA по пита њу
здрав стве не зашти те раз ли ку је од дру -
гих јер пре о вла да ва ју рат не ране, као у
бор бе ној опе ра ци ји, док ста ти сти ка
миров них миси ја УН углав ном поми ње
сао бра ћај не уде се и слич не незго де. 

Испред опе ра ци о не сале Срп ске
вој не бол ни це зати че мо три де сет пе то -
го ди шњег Рудан ти ју Рама да на, при пад -
ни ка MINUSCA из Бурун ди ја. Дове ли су
га због повре де лица наста ле екс пло зи -
јом руч не бом бе. При су ство ва ли смо
опе ра ци ји која се сво ди на хирур шку
обра ду и дез ин фек ци ју устрел ног кана -
ла. Пуков ник доцент др Небој ша Ђе нић,
хирург и суб спе ци ја ли ста тра у ма то ло ги -
је, екс перт за рат не ране, кога, како сам
исти че, нијед но рати ште није мимо и -
шло, поја шња ва да се не инси сти ра на
вађе њу стра ног тела ако би то напра ви -
ло већу ште ту, те да ће рање ни вој ник
са кома дом шрап не ла живе ти нор мал но. 

– Док то ри рао сам на трет ма ну рат -
не ране, и с том тема ти ком се су сре ћем
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Пуковник др Зоран Димовић



непре кид но током хирур шке кари је ре.
Ово је моја тре ћа миров на миси ја у
Афри ци, а опе ри сао сам у више зема ља.
Бан ги је епи цен тар суко ба у овој земљи,
који се директ но рефлек ту ју на осо бље
УН које лечи мо – каже пуков ник Ђенић и
исти че да је број повре да наста лих у
суко би ма изнад свих оче ки ва ња. Тим
који пред во ди реша вао је два „MASCAL”,
(ма сов на рања ва ња, јед ном десет, дру ги
пут осам при пад ни ка MINUSCA), пов ре -
де ауто мат ским пушка ма и екс пло зив -
ним напра ва ма, које су била пра ва иску -
ше ња за тим, који, осим Ђени ћа, чине
још два мла да лека ра и чети ри меди цин -
ска тех ни ча ра, али су се с њи ма успе шно
избо ри ли.

Повре де од маче те нису
ништа спек та ку лар но
Су ко бље не стра не у окр ша ји ма

често кори сте маче те, уни вер зал ни алат
за сече ње, коше ње и оста ле радо ве, али
и тра ди ци о нал но оруж је. Рат ни хирург
исти че да повре де тим сечи вом нису
„ништа посеб но”.

– Рана од маче те зву чи теа трал но,
али нај че шће није вели ки иза зов за
хирур га. Реч је често о лак шим повре да -
ма типа посе ко ти не, у одно су на озбиљ -
не ране иза зва не ватре ним оруж јем.
Рана се очи сти, уши је и гото во. Пра ви
иза зов и за иску сне хирур ге, а камо ли за
тако млад тим који пред во дим, упра во
су масов на рања ва ња, а ми смо их има -
ли две неде ље уза стоп но. Мла ди сарад -
ни ци, мајо ри, ане сте зи о лог и орто пед,
који су први пут у миси ји, има ли су при -
ли ке да виде да је три ја жа, одно сно
утвр ђи ва ње при о ри те та, у тим слу ча је -
ви ма нај ва жни ја. То им је одлич на шко -
ла, то ми је нај бит ни је. 

За АМЕТ („Air Medical Evacuation
Team”), хит ну ави о ме ди цин ску ева ку а -
ци ју, у зони опе ра ци је MINUSCA једи но
је овла шће на Срп ска вој на бол ни ца, која
за ева ку а ци ју озбиљ но повре ђе них и
обо ле лих до сле де ћег нивоа меди цин ске
неге, у Енте беу у Уган ди, има два лицен -
ци ра на тима. Вођа тима је мајор Дар ко
Села ко вић, а ту је и пот пу ков ник др
Милан Сина ди но вић, уз тим који по
потре би чине и два или три меди цин ска
тех ни ча ра.

– Осим за Енте бе, ева ку и ше мо
паци јен те  и у нашу бол ни цу из Сек то ра
запад, а читав про цес је вео ма дина ми -
чан и зах те ван, под ра зу ме ва озбиљ не

при пре ме, коор ди на ци ју, меди цин ску и
дру гу доку мен та ци ју, често и про блем
са пасо шем паци јен та. Обич но се
MEDEVAC (меди цин ска ева ку а ци ја)
дога ђа у раним јутар њим часо ви ма.
Има ли смо их већ 27 у дру гој рота ци ји.
Већ сам радио тај посао шест месе ци у
Кон гу и оспо со бљен сам за иза зов. Мно -
ге ева ку а ци је смо запо чи ња ли у року од
45 мину та, од доби ја ња наре ђе ња до
ула ска у ави он, каже Села ко вић и поја -
шња ва да лет до Уган де обич но тра је
око три сата, под усло вом да су све фор -
мал не про це ду ре успе шно одра ђе не,
укљу чу ју ћи и пасо шку кон тро лу.

ник ста ци о на ра Срп ске вој не бол ни це
нивоа 2. 

У дого во ру с коман дан том бол ни -
це пуков ни ком Димо ви ћем и глав ним
вој ним лека ром миси је, кре ћу ужур ба не
при пре ме паци јен та за хит ну меди цин -
ску ева ку а ци ју у бол ни цу нивоа 3 у Уган -
ди. Хит но се при кљу чу је на веш та ч ку
вен ти ла ци ју, а потреб на му је и хит на
хемо ди ја ли за. У јеку захук та лих при пре -
ма поја вљу је се про блем. Пасош. Гро -
зни ча во се кому ни ци ра на све могу ће
начи не, апе лу је се да дају зеле но све тло
да се лети без пасо ша пре ко гра   ни це.
Живот је у пита њу! Ра зум по бе ђу је и
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Пасош или живот 
Нду ви ма на Луци је на
Упра во про блем с тим иден ти фи ка -

ци о ним доку мен том, уочи хит не меди -
цин ске ева ку а ци је, која му је била једи на
шан са да пре жи ви, имао је три де сет ше -
сто го ди шњи Нду ви ма на Луци јен из
Бурун ди ја, кога су 27. окто бра доне ли из
гра да Сибут. Зате кли смо га на интен зив -
ној нези. Већ је лечен од мала ри је, са
погор ша њем кли нич ке сли ке. 

– Има боло ве у сто ма ку, вели ке
про бле ме с гута њем, већ је иска шљао
литар крви, има и акут ни респи ра тор ни
син дром, не рачу на ју ћу тешки облик
мала ри је – поја шња ва нам др Дејан
Пил  че вић, глав ни интер ни ста и начел -

Луци јен ави о ном УН по ле ће за Енте бе у
Уган ди.

Упр кос нови нар ској жељи да ка ме -
ром и фото -а па ра том забе ле жи мо сво је -
вр сну опе ра ци ју спа са ва ња живо та, у
дану поја ча них суко ба на ули ци, паље ња
локал не бого мо ље и вели ких напе то сти,
нису нам обез бе ђе не нео п ход не гаран -
ци је без бед но сти, иако су фран цу ске
једи ни це опе ра ци је „Сан га рис”, тре ће
међу на род не миси је у Цен трал но а фрич -
кој Репу бли ци, позна те по про фе си о на -
ли зму, током чита вог дана раз два ја ле
суко бље не стра не. Били смо спрем ни да
ризи ку је мо, али људи који се баве без -
бед но шћу пер со на ла рекли су да нема
места за нови на ре, јер је суви ше опа сно.
Не пома же ни пан цир, ни пла ви шлем,
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ни обе ћа ње да ће каме ра кроз кри тич не
дело ве гра да бити спу ште на. 

Док тор Дејан Пил че вић, који је
упра во у том дану пуном дра ма тич но сти
с коле га ма и при ја те љи ма резао колач и
про сла вио Све тог Луку, изно си нам сво -
је опти ми стич ке прог но зе опо рав ка
упра во ева ку и са ног паци јен та („Евро -
пља нин ово не би пре жи вео, али ово је
чуде сно јак народ”). Каже да је нај ве ћи
број здрав стве ног осо бља у миси ји анга -
жо ван на интер ном оде ље њу и у ста ци о -
на ру, који су кон ци пи ра ни за лече ње
нај те жих паци је на та, који се не могу
збри ну ти амбу лант но. 

– Ста ци о нар рас по ла же са 17 пос -
те ља, плус чети ри на интен зив ној не зи,
за нај те же паци јен те. За чети ри месе ца
има ли смо око 1.400 амбу лант них пре -
гле да интер ни стич ких паци је на та, око
240 је хоспи тал но лече но. Нај ви ше је
било обо ле лих од мала ри је, а међу анга -
жо ва ним коле га ма има мо и инфек то ло -
га, те смо, воде ћи се пре по ру ка ма Свет -
ске здрав стве не орга ни за ци је, успе шно
лечи ли и сте кли нова кли нич ка иску ства
о мала ри ји, али и дру гим троп ским
инфек тив ним боле сти ма, које се не
виђа ју на нашим про сто ри ма. Нада мо
се да ћемо има ти со лид ну базу за науч -
не радо ве, који ћемо публи ко ва ти по
поврат ку из ми си је.

Еду ар до: срп ски лека ри
спа сли су ми живот
Један од паци је на та који су у срп -

ској бол ни ци успе шно изле че ни од
мала ри је је и Бра зи лац Еду ар до Бра га де

Соу за, начел ник сек ци је у Оде ље њу за
без бед ност (UN DSS), који исти че да је
пре годи ну дана, већ после месец дана
борав ка у Цен трал но а фрич кој Репу бли -
ци, добио ту тешку болест. 

– То је био један од нај те жих овде
виђе них слу ча је ва мала ри је и могу сло -
бод но да кажем да су ми срп ски лека ри
спа си ли живот. Оба ви ли су сја јан по сао,
и ја сам, ево, опет на дужно сти. Дра го
ми је што имам подр шку срп ских лека ра
и чита вог срп ског тима, јер ина че вео ма
бли ско сара ђу је мо, не само са срп ском
бол ни цом већ и са коман дом, с којом
има мо сјај ну кому ни ка ци ју и раз ме њу је -
мо без бед но сне инфор ма ци је – каже
међу срп ским миров ња ци ма вео ма попу -
лар ни Еду ар до, који гото во сва ку субо ту
попод не про во ди у Бази „Мора ва”, у
дру же њу са при ја те љи ма из Срби је. 

Осим бив ших паци је на та, пуни по -
зи тив них ути са ка о срп ском меди цин -
ском тиму су и лека ри из дру гих зе ма ља.
На при јем ном оде ље њу бол ни це сре ли
смо капе та на др Мер ле на Доумт со па из
Каме ру на, лека ра у вој ној ком по нен ти
MINUSCA, који каже да су му мно ге
коле ге пре не ле да су пре за до вољ ни при -
је мом и одно сом осо бља у Срп ској вој -
ној бол ни ци.

– Диван је начин на који их срп ске
коле ге при ме када дођу први пут. Тре ба
те људе раз у ме ти, мно ги се пла ше, први
пут су ван земље и упла ше ни су кад
дођу код лека ра, пого то ву стра ног.
Међу тим, начин на који их Срби доче -
ка ју, сми ре их и подр же, посе бан је, и
они су вео ма срећ ни због тога, а ја сам
ту да посве до чим и вео ма висок ниво

струч но сти и про фе си о на ли зма срп ског
меди цин ског тима. 

Нај зна чај ни ји људи MINUSCA по -
се ти ли су почет ком јула бол ни цу, подр -
жа ли њено пот пу но опре ма ње и изра зи -
ли задо вољ ство ниво ом пру жа ња меди -
цин ских услу га при пад ни ци ма УН, све -
до чи коман дант пуков ник др Зоран
Димо вић. Нови нар ска еки па посеб но је
била поча ство ва на при ли ком да раз го -
ва ра са спе ци јал ним пред став ни ком
гене рал ног секре та ра Ује ди ње них наци -
ја Бан Ки Муна, Пар фе ом Онан гом
Оњан гом и са заме ни ком коман дан та
вој не ком по нен те MINUSCA гене рал-
мајо ром Ахме дом Шафи у ди ном, који су
вео ма афир ма тив но гово ри ли о допри -
но су срп ског кон ти ген та миси ји Ује ди -
ње них наци ја у Бан ги ју.

1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 5 .
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Африч ки паци јен ти
Паци јен ти, од којих се већи на вео -

ма рет ко сусре та ла са меди цин ским
трет ма ном и пре гле ди ма, спе ци фич ни
су, па је од вели ког зна ча ја иску ство
срп ских меди цин ских тех ни ча ра и бол -
ни ча ра. 

– На почет ку нас гле да ју са стра хом
и непо ве ре њем, касни је се уве ре у нашу
добру наме ру, пажњу, бри гу. Нерет ко
нас грле, а неки нам и љубе руке кад се
раста је мо, кад оздра ве, све до чи глав на
сестра Болнице, Тања Бердон. 

О „посеб но сти” африч ких паци је -
на та гово ри и пот пу ков ник Бобан
Крстић, начел ник ради о ло ги је, који нам
је испри чао да је код тамо шњих вој ни -
ка јако изра же на мишић на маса, па је

за рент ген ско сни ма ње потреб но за
тре ћи ну поја ча ти дозе зра че ња.

– Сним ци са уоби ча је ним доза ма
нису били добри, па смо их поја ча ли.
Паци јен ти су обич но меди цин ски неу ки,
рет ко су се сусре та ли са ради о ло ги јом,
не уме ју да се наме сте, било је и сме -
шних сце на. Човек никад није сни мао
плу ћа, кри ви се, вра ћа мо га неко ли ко
пута. Неки су поку ша ва ли да се зака че
за чиви лук – каже Крстић и на по ми ње да
је апа ра ту ра с којом раде пома ло заста -
ре ла, а да су за чети ри месе ца има ли
гото во 50 одсто више паци је на та него
прет ход на рота ци ја, гото во 1.000 про -
це ду ра.

Без епи де ми ја у СРБ КОН
Коман дант Срп ске бол ни це нивоа

2 пуков ник Димо вић каже да у пери о ду
од 24. јуна није било поја ве инфек тив -
них боле сти међу при пад ни ци ма СРБ -
КОН, нити ста ња дија ре је епи де миј ског
карак те ра.

– Било је само поје ди нач них виру -
сних инфек ци ја респи ра тор ног трак та,
пра ће них тем пе ра ту ром, малак са ло шћу
и кашљем, без ком пли ка ци ја, што су
уоби ча је не поја ве, каже Димо вић.  

Пода так да епи де ми ја нема све до -
чи о пажњи која се посве ћу је пре вен ти -
ви, о којој у срп ском кон ти ген ту бри не
др Милен ка Мале ше вић са Инсти ту та за
микро би о ло ги ју ВМА, у миси ји спе ци ја -
ли ста пре вен тив не меди ци не. Нај ва -
жни ји зада ци тима којим руко во ди су
пре вен ци ја мала ри је, спро во ђе ње мера
дез ин фек ци је, дез ин сек ци је и дера ти за -
ци је, кон тро ла ква ли те та хра не и воде,
пра ће ње епи де ми о ло шке ситу а ци је у
зони раз ме шта ја СРБ КОН и дру го.

– Спро во ди мо хеми о про фи лак тич -
ке мере у пре вен ци ји мала ри је и кон тро -
ли ше мо вак ци на ци ју – каже док тор ка
Ма ле ше вић, која је са сво јим тимом
одго вор на и за још низ про це ду ра, укљу -
чу ју ћи кон тро лу спро во ђе ња мера лич не
хиги је не, упо тре бе лич них заштит них
сред ста ва, као и кон тро лу хиги јен ско-
сани тар них усло ва у про ме ту хра не и
одла га ња меди цин ског отпа да.

– Сва ко днев но више пута кон тро -
ли ше мо и ниво рези ду ал ног хло ра у во -
ди, у бази Мора ва и у бол ни ци нивоа 2,
на више мер них места, и увек смо има -
ли добре резул та те, што је посеб но
бит но јер је под руч је позна то по мно -
гим виру со ло шким и пара зи то ло шким
обо ље њи ма, прича Малешевићка.

Да срп ски миров ња ци бора ве у, за
Евро пља не, пот пу но егзо тич ној сре ди -
ни, која носи раз не ризи ке по здра вље,
који зах те ва ју инвен тив не одго во ре, зна
и фар ма це ут Сла ви ца Бел че вић, која се
први пут сусре ће са мно гим анти ма ла -
рич ним леко ви ма, који код нас нису ни
реги стро ва ни.

– Леко ви за пре вен ци ју и трет ман
мала ри је су нај ве ћа нови на у мојој прак -
си. Радим 30 годи на, а ово је пот пу но
дру га чи ја сре ди на и људи су заин те ре -
со ва ни да чују о меди ка мен ти ма, али
видим и ту дозу стра ха јер се са леко ви -
ма нису пуно сусре та ли, каже она.

Узи ма те ли „дови цин”?
Рад но вре ме бол ни це је од 8 до 16

часо ва, уз обез бе ђе но 24-часов но де -
жур  ство и при прав ност, током кога смо,
у субо ту уве че, у вре ме кад оста так кон -
ти ген та има дру же ње уз музи ку, зате кли
док тор ку Весну Ђенић, епи де ми о ло га
која нас је, након оби ла ска паци је на та,
врло озбиљ ним тоном пре сли ша ла о
лич ним мера ма пре вен ци је мала ри је и
упу ти ла нас да наста ви мо пре вен тив но
узи ма ње „дови ци на“ три сед ми це по
поврат ку у Срби ју. Обе ћа ли смо да хоће -
мо и још држи мо обе ћа ње. 

За дру же ње, уз опу шта ње, заба ве
и одмор (срп ски миров ња ци то, баш као
и Енгле зи, зову – Welfare, срп. дру штве -
но-соци јал не актив но сти), заду жен је
једи ни сто ма то лог у миси ји MINUSCA
мајор Нико ла Пијев че вић, који је био
један од дома ћи на нови нар ској еки пи,
на јед ној од три без бед не тач ке у Бан ги -
ју (уз Глав ну базу УН и Хотел „Леџер”),
на реци Убан ги, која дели Цен трал но а -
фрич ку Репу бли ку од ДНР Кон го. 

– Дола зи мо овде неде љом, под усло -
вом да без бед но сна ситу а ци ја то дозво -
ља ва, јер је то једи ни нерад ни дан. Осим
на реку, иде мо и на локал ну пија цу, или
до хоте ла „Леџер” који, са базе ном и сво -
јих пет зве зди ца, пред ста вља нествар ну
оазу у Бан ги ју, прича доктор Пијевчевић.

Сва места у гра ду, осим ове три тач -
ке, воде се као небе збед на, а самим тим
и ризич на за осо бље УН. Било је и слу ча -
је ва кид на по ва ња људи, бела ца. Упра во
због тога нај ве ћи број „вел фер” садр жа ја
дога ђа се на 25 ари базе „Мора ва”: теле -
ви зор, библи о те ка, интер нет (512 Mb/s,
за све), тере та на, сви базич ни спор то ви
типа сто ни тенис, доми не, шах, или, у нај -
бо љем слу ча ју, кошар ка (у којој смо се
опро ба ли и изгу би ли већ доби је ну пар ти -
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ју од Биље, вишег ради о ло шког тех ни ча -
ра). Ту је и уса вр ша ва ње осо бља кроз
кур се ве јези ка, али и изле ти, ако су могу -
ћи, а нису, има ју ћи у виду без бед но сну
ситу а ци ју од кра ја сеп тем бра. Кад нема
изле та, има трча ња и брзог хода ња у
„Мора ви”. Један „ђир” у бази је око 130
мета ра, па како пад не вече тако почи њу
кру го ви без кра ја. Хар мо нич ни бат кора -
ка спо ра дич но реме ти само изне на ђу ју ће
јак тре сак недо зре лих пло до ва ман га
када пад ну с дрве та. 

Коман дант и 
„жуте мину те”
Рекре а тив ци пред ве че, ују тро про -

фе си о нал ци који спа са ва ју живо те, људи
који су пола годи не изо ло ва ни, са огра -
ни че ним кре та њем, огра ђе ни зи до ви ма
и одво је ни од сво јих поро ди ца, са сво јим
про бле ми ма и мисли ма, у усло ви ма који
се без бед но сно из дана у дан погор ша -
ва ју. Како је коман до ва ти тим људи ма, у
таквим усло ви ма, при ча нам коман дант
наци о нал ног кон ти ген та Вој ске Срби је у
Миси ји MINUSCA пуков ник Горан Радо -
са вље вић.

– Миси ја је спе ци фич на, баш као
што је и кон ти гент по мно го чему, јер је у
пита њу једи ни ца при вре ме ног са ста ва, а
то зна чи да као таква не по сто ји у Срби -
ји. Више пута сам био ко ман дир или
коман дант једи ни це у зони опе ра ци је , у
њима живео и радио годи на ма, сви смо
се уза јам но позна ва ли, неки и поро дич но
дру жи ли, док је овај вој нич ки колек тив
фор ми ран на састан ку месец и по дана
пре упу ћи ва ње у зону. Људи се углав ном
не позна ју. Има те отпри ли ке две неде ље
непо сред них при пре ма, довољ них тек да
име на и пре зи ме на из рад не кар те спо ји -
те са лико ви ма људи. Пра во упо зна ва ње
сле ди када уђе те у зону и поч не те да

ради те са људи ма – каже пуков ник Радо -
са вље вић и дода је да одго ва ра ју ће спе -
ци ја ли зо ва не слу жбе и коми си је врше
селек ци ју и про це њу ју да ли би неко по
сво јој струч ној спо соб но сти, мен тал ном
скло пу и про фи лу лич но сти могао да
одго во ри иза зо ви ма миси је.

– Веруј те, има слу ча је ва када те слу -
жбе и коми си је погре ше, а онда то није
њихов него ваш про блем. Ствар ком пли -
ку ју и вео ма спе ци фич ни усло ви у који ма
кон ти гент живи и ради. Реч је о бази која
је, иако садр жи све нео п ход не инста ла -
ци је, сме ште на на вео ма малом про сто -
ру, опа са на зидо ви ма, у којој љу ди про -
во де 24 сата, шест месе ци без могућ но -
сти кори шће ња годи шњег одмо  ра. У
вре ме кри зе у гра ду базу уоп ште није
могу ће напу сти ти, ту је и одво је ност од
поро ди це и све то ути че на пона ша ње
људи. Неко то под но си лак ше, неко
теже, али, веруј те, за ова чети ри месе ца,
ушли смо и у пети, сви су има ли сво ју
„жуту мину ту”, која тра је дуже или кра -
ће, али дога ђа се сва ком. У таквим окол -
но сти ма коман до ва ње мора бити спе ци -
фич но, мора те бити вео ма стр пљив и
пажљив слу ша лац, пра ти ти рас по ло же -

ња и пона ша ње људи, вео ма често бити
спре ман и на  ком про мис, али при том
оста ти у окви ри ма про пи са ног, не нару -
ши ти суб ор ди на ци ју и не угро зи зи лич -
ни ауто ри тет коман дан та, каже пуков-
ник Радосављевић.

Коман дант СРБ КОН дели с нама
лич ну про це ну, „која се сва ко днев но
потвр ђу је”, да смо јед на од нај бо љих и
нај о пе ра тив них једи ни ца у Бан ги ју.  

– Има ли смо у зони неко ли ко инци -
де на та са масов ним рања ва њем, на које
смо одго во ри ли бес пре кор но про фе си о -
нал но и доби ли број на при зна ња од
висо ких зва нич ни ка миси је, као и од
дипло мат ских пред став ни ка зема ља чије
смо вој ни ке спа са ва ли. Мислим да нас
ува жа ва ју и да има ју врло добро мишље -
ње о срп ском офи ци ру, вој ни ку, лека ру. 

Када гово ри о иза зо ви ма који срп -
ски кон ти гент чека ју до кра ја миси је,
коман дант „при ме ћу је” при кри ве ну прет -
њу – могу ће опу шта ње, јер све гово ри да
се бли жи крај рота ци је.

– То је тај ризик и при кри ве на прет -
ња, као кад на фуд бал ској утак ми ци
чека те зви ждук суди је за крај и чува те
резул тат, сигур но при ма те гол. Послед -
њих шест неде ља тре ба добро отво ри ти
очи и бити мак си мал но кон цен три сан и
оба зрив, да вам се не би пот кра ла гре -
шка, каже коман дант.

Да до опу шта ња не дође Радо са -
вље ви ћу пома жу сарад ни ци, међу који -
ма и мајор Дејан Пушка ре вић, помоћ ник
коман дан та за логи стич ку подр шку, који
руко во ди с три гру пе – за снаб де ва ње,
одр жа ва ње и општу логи сти ку. Он исти -
че да су, кад је реч о логи стич кој само о -
др жи вост, уочи ли нај ва жни је обла сти и
да је обез бе ђе на дво не дељ на само о др -
жи вост базе „Мора ва” кад је реч о хра -
ни и гори ву, па у слу ча ју угро жа ва ња
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без бед но сне ситу а ци је и пре ки да снаб -
де ва ња СРБ КОН неће има ти про бле ма.

Из истог раз ло га свој посао штаб -
ног офи ци ра, над ле жног за без бед но сну
и кон тра о ба ве штај ну зашти ту, пре да но
оба вља и пот пу ков ник мр Сокол Тасић,
који исти че важност бли ских кон та ка та
са људи ма из окру же ња.

– Иако редов ним путем, пре ко Вој -
ног опе ра тив ног цен тра и Здру же ног
опе ра тив ног цен тра миси је, доби ја мо
инфор ма ци је о ста њу без бед но сти у
зони одго вор но сти миси је, захва љу ју ћи
лич ним кон так ти ма успо ста вио сам
одлич ну кому ни ка ци ју и са људи ма из
Оде ље ња за без бед ност и сигур ност
УН, који нас скра ће ним путем инфор ми -
шу о сва ком погор ша њу ста ња без бед -
но сти на било ком месту. На тај начин
смо у при ли ци да опти мал но реа гу је мо
пре ма нашим људи ма на тере ну, упу ти -
мо их на пра вац и начин поврат ка у базу.
У скла ду са инфор ма ци ја ма које доби ја -
мо, врши мо при пре му за реа ли за ци ју
задат ке ван базе, наре ђу је мо „дрес
код“, пра вац и посту пак у слу ча ју насил -
ног зау ста вља ња или поку ша ја отми це
вози ла – каже пот пу ков ник Тасић, који
исти че „сјај но иску ство” у раду са меди -
цин ским песо на лом, с који ма до сада
није имао про фе си о нал ног доди ра.

„Сни мај на квар но...” 
Међу они ма који су „десна рука

коман дан та” је и мајор Ђор ђи је Митро -
вић, глав ни опе ра ти вац, који заслу жу је и
нај ве ће похва ле од нови нар ске еки пе, јер
нам је бес пре кор но орга ни зо вао све
дета ље борав ка и обез бе дио добро до -
шли цу на свим рад ним тач ка ма. Добро,
нисмо могли баш сву да куда смо хте ли,
иако смо се послу шно „пан ци ра ли” и
„шле ми ра ли”, али није било „до њега”,
већ до Анти - Бала ка (Хри шћа ни) и Екс -
Селе ка (Мусли ма ни) који су се током
нашег борав ка у Бан ги ју поја ча но суко -
бља ва ли, као и због гру па углав ном при -
ми тив них кли на ца, који би да нас пого де
вели ким каме ном само зато што сли ка мо
на ули ци, или што мисле да ради мо за
„оне дру ге”. Због таквих чита ва чети ри
дана нисмо успе ли „људ ски” да иза ђе мо
пред базу „Мора ва”, фото гра фи ше мо је
и сни ми мо „стен дап” наја ву за филм који
при пре ма мо из миси је MINUSCA. 

Прет по след њег дана нашег бо рав -
ка дозло гр ди ло нам је огра ни че но кре та -
ње, па смо убе ди ли дома ћи не да нас
одве зу на „ПК нула”, стро ги цен тар пра -

шња вог гра да, где је пот пу ков ник Тасић
љуба зно пита о локал не поли цај це,
испред два пар ки ра на ауто мо би ла, да ли
може мо „само минут” да иза ђе мо из
вози ла и сни ми мо пар кадро ва испред
поха ба не копи је Три јум фал не капи је на
кру жном току. Ко ри сте ћи тајац, не чека -
ју ћи њихов екс пли цит ни одго вор, док су
тра жи ли мито и вај ка ли се да не раз у ме ју
„енгле ски”, с мајо ром Пушка ре ви ћем смо
истр ча ли напо ље и кре ну ли са наја вом: „У
цен тру смо Бан ги ја, суко би ма захва ће ног
гра да..”, када се из прав ца нашег вози ла
чула вели ка гала ма и реска коман да, пре -
ки дај те, пре ки дај те! Џаба сам доба цио
сни ма те љу Пеке зу: „Сни мај ме на квар -
но”... Искљу чио је каме ру, али је на крат -

сво јој нема шти ни, не сме те ничим да их
увре ди те, а буди те опре зни и кад их сли -
ка те, ника да неће те виде ти неког на ули -
ци да про си СТОП Сви рао сам (и пре -
сре ћан сам због тога) неко ли ко интер на -
ци о нал них хито ва са сим па тич ном еки -
пом музи ча ра на оба ли реке Убан ги,
клин ци из тог кафи ћа бел це осло вља ва ју
са „Патрон” (газда) СТОП Кажу да десе -
так про це на та кома ра ца у Бан ги ју пре -
но си мала ри ју, у ста ци о на ру Срп ске бол -
ни це, где леже обо ле ли од те боле сти,
тај про це нат је 100 СТОП Оно што
(поли тич ки) сле ди у Цен трал но а фрич кој
Репу бли ци је устав ни рефе рен дум, 13.
децем бра, затим (27. децем бра) први
круг, а 31. јану а ра дру ги круг избор
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ком сним ку остао мој узвик, као уте шни
доказ нови нар ске хра бро сти. Утр ча ли
смо у бели ауто мо бил са зна ком УН и
изгу би ли се Аве ни јом Боган да у прав цу
наше „Мора ве”. Тамо је без бед но...

И тако, све оно што нисам успео да
саоп штим у каме ру, за крај ћу, теле граф -
ски, као сред њо шко лац са екс кур зи је: 

„Ника да нећу забо ра ви ти Афри ку и
госто прим ство наших људи који су били
спрем ни да ризи ку ју соп стве не живо те
ради наше без бед но сти СТОП Хра на у
ресто ра ну срп ског кон ти ген та је боља
него код куће, уго јио сам се 2 кило гра ма
СТОП Срп ска миси ја у Бан ги ју је са
досад нај ве ћим про цен том жена, 24 од
72 СТОП На ули ци за осам дана борав ка
гото во да нисам видео чове ка ста ри јег
од 50 годи на, крат ко се живи овде
СТОП Мешта ни и мештан ке су изне на -
ђу ју ће чисти и лепо обу че ни и поно сни у

СТОП Уве ли ко се дога ђа ју инци ден ти
при ли ком еви ден ти ра ња у бирач ке спи -
ско ве, па се оче ку је еска ла ци ја наси -
ља...” 

Сво је пору ке гло ду ру о (не)вра ћа -
њу из Цен трал но а фрич ке Репу бли ке
сетио сам се оног јутра када сам чуо да
ави он који тре ба да нас вра ти у Евро пу
није ни кре нуо из Пари за јер је аеро -
дром Мпо ко затво рен због неми ра, а не
зна се да ли ће и када бити отво рен.
Сре ћом јесте, сутра дан, иако ни тог
јутра нисмо били сигур ни да хоће. Од
тог тре на „Ер фран сов” боинг 777 за
мене је нај бо ље икад изми шље но пре -
во зно сред ство, а фран цу ске стју ар де -
се нај по жељ ни је жене на све ту. На пи -
та ње при ја те ља да ли ми је Афри ка про -
ме ни ла живот, листом одго во рам:
„Виде ће мо, рећи ћу вам за две неде ље,
кад пре ста нем да пијем ’дови цин’.”

Војници УН преко пута „Мораве”
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